

王宝强前经纪人宋喆涉嫌职务侵占罪被刑拘 律师这样说—— 侵占一百万元以上属数额巨大起刑五年 若马蓉参与事先共谋或构成共同犯罪

本报记者 张倩

去年,王宝强的离婚案闹得沸沸扬扬。王宝强的前任经纪人的宋喆,在离婚案件中被指与王宝强妻子马蓉发生婚外不正当两性关系,同时,王宝强在诉状中指出,宋喆存在隐藏、转移王宝强夫妻共同财产、破坏家庭伤害家人的恶劣行为,致使双方感情彻底破裂。

时隔一年零一个月,9月13日晚,北京市朝阳区公安局官方微博“平安朝阳”的一条通报,将王宝强的前经纪人宋喆再次推上了微博热搜。

根据“平安朝阳”的通报,某影视文化工作室报案称,2012年4月至2016年8月期间,工作室总经理宋某等人利用职务之便,将客户支付给工作室的业务款占为己有。经调查取证,12日,宋某等人因涉嫌职务侵占罪被朝阳警方刑事拘留。而据一些媒体报道,该宋某就是宋喆。

让网友炸开锅的是,14日又有媒体曝出,马蓉及其母亲因涉嫌私刻公章罪被限制出境,正在接受警方调查。

从工商注册信息来看,马蓉曾一度担任某影视文化公司的法定代表人,宋喆也一度担任该公司股东。

究竟什么是职务侵占罪?如果构成该罪要承担什么样的法律责任?马蓉是否会构成共同犯罪?记者就此采访了浙江天册律师事务所合伙人邓继祥律师。

犯罪的故意,同时存在利用职务之便,将本单位数额较大的财物非法占为己有的客观情形。

邓继祥说,根据警方的通报,宋喆曾担任某影视公司工作室的总经理,将客户支付给工作室的业务款占为己有,而且按照此前媒体曝光的王宝强影视公司工作室的收入情况来看,宋喆极有可能构成职务侵占罪。

他说,虽然《刑法》对职务侵占罪的具体数额未作出明确规定,但是根据相关司法解释,职务侵占数额达六万元以上、不满一百万元的为数额较大,一百万元以上的属于数额巨大。“具体会被判几年的刑期,还要看实际侵占的数额有多大。一般来说,刑期的长短与侵占数额成正比。”

马蓉或构成共同犯罪?

根据刑法规定,共犯是指两人以上共同故意犯罪,主体在主观上必须有共谋的犯罪故意。邓继祥表示,如果有证据证明,是马蓉和宋喆两个人事先共谋,共同转移公司财产占为两人己有,则马蓉可能构成共同犯罪。

“但是,如果马蓉转移的财产是婚内夫妻双方家庭共同财产的,只能通过民事诉讼来解决。”邓继祥说,此外,依照《婚姻法》的规定,离婚时,一方隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产,或伪造债务企图侵占另一方财产的,分割夫妻共同财产时,对隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产或伪造



王宝强前经纪人宋喆(图片来自网络)

债务的一方,可以少分或不分。

另外,如果像媒体爆料所说,马蓉涉嫌伪造公司、企业、事业单位、人民团体的印章的,还会构成伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章罪,或面临3年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

“但是要注意的是,如果马蓉伪造公司、企业印章的目的是转移公司财产的,则构成牵连犯,一般从一重罪论,即应当按照职务侵占罪来论处。”邓继祥说。

什么是职务侵占罪?

对于职务侵占罪,《刑法》第271条是这样规定的:公司、企业或者其他单位的人员,利用职务上的便利,将本单位财物非法

占为己有,数额较大的,处五年以下有期徒刑或者拘役;数额巨大的,处五年以上有期徒刑,可以并处没收财产。

邓继祥解释说,从犯罪构成上来看,职务侵占罪的犯罪主体必须是公司、企业或者其他单位的工作人员,主观上必须具有

权力做减法 服务做加法 浙江用“最多跑一次”撬动“依法行政”

(上接1版)



浙江政务服务网

为方便群众办事,今年4月份,杭州市国土局、住保房管局、地税局三部门精简办事环节,共享信息数据,在短短一个月内全面再造了个人房屋交易、税收和不动产登记新流程,将原本“分别取号、分别排队、分别受理”的串联办理模式,优化为“一次取号、一次排队、一窗受理”的并联办理模式,群众从跑三次变为跑一次,跑出了全国最快、全流程“60分钟领证”的杭州速度。

登记不是技术问题,而是一个部门是否愿意放权的问题,“最多跑一次”改革就是倒逼政府简政放权,精简审批流程。“现有在行政服务中心设点的政府部门,其实很多内部事项互相关联,完全可以把它做成一站式服务,让企业和老百姓办事更加方便。”省编办主任鞠建林说,“一窗受理、集成服务”实现了受理与审批分离、审批与监督评价分离,改变了当前部门自我受理、自我审批、自我评价的工作格局,全面提升了政府行政效能。

据悉,截至8月初,省级已公布“最多跑一次”事项889项,设区市本级平均845项,县(市、区)平均732项,都达到同级企业和群众到政府办事事项的80%以上。

放管两手抓

那么,行政审批权力下放后,如何确保“最多跑一次”不跑偏,避免“长短手”?浙江的应对是,杜绝多头执法、重复检查,建立“部门联合、随机抽查、按标监管”的“一次到位”机制,完善政府事中事后监管。

“开始!”“停!”今年6月,在浙江省市场监管领域“双随机、一公开”监管工作现场推进会上,衢州市和常山县首次通过全省统一的“双随机”抽查管理软件系统,以“摇号”方式抽取了100家企业,又在两局执法检查人员名录库中抽取40余名检查人员,随机匹配生成检查小组负责对上述企业进行检查,并将检查结果录入“双随

机”抽查管理软件系统,通过国家企业信用信息公示系统向社会公示。

据悉,衢州开展“双随机、一公开”市场综合监管试点期间,1263项检查内容瘦身整合为165项,精简率达87%。目前,“衢州模式”已在全省各地各部门全面推广。

“‘双随机’的做法,对政府而言,在保障执法公平公正的同时,提升了监管效能,事中事后监管的关键环节也进一步完善;对企业而言,既减轻了随意被查、多重检查的负担,也挤压了权力寻租存在的空间。”省工商局相关负责人表示,简政放权,不是“一放了之”,而是“放管并重”,只有管得住,才能放得开,只有真正管好管到位,“最多跑一次”才能跑得更远。

从前置审批的窠臼中“跳出来”的同时,浙江也注重加强事中事后监管,严格落实职能部门监管责任,强化举报检查和例行检查,对不担当、不作为的失职渎职、敷衍塞责行为严肃追责,真正实现从“严进宽出”到“宽进严管”转变,让越位、缺位、错位“有形之手”归位、到位、正位。

服务升级版

“最多跑一次”的终点在哪里?是通过改革,给人民群众带来更多获得感。

在北京工作的项先生就感受到了这种出乎意料的获得感。今年8月中旬,项先生因为工作原因要将户口从北京迁移回温州市。他通过温州公安开发的“百万申请网

上办”应用服务平台提交了户口迁移申请。让项先生开心到飞起的是,仅2分50秒,他的申请就被通过了,顺利完成了户口迁移。

与项先生一样开心的还有身在江西的刘女士,通过平台的人脸识别、语音识别等程序,她顺利办结了无犯罪违法记录证明,并于三天后收到了证明的快递,享受到了“零上门”的待遇。

项先生与刘女士们“一次不用跑”的背后,是浙江全面推行“互联网+政务服务”,打破数据“孤岛”的决心。

温州公安的“百万申请网上办”平台,依托温州大数据中心,主动连接了民政婚姻登记、死亡注销、住建局房屋产权登记、卫计医院出生证明、人社社保证明、侨办华侨回归等6项政务数据,以及常住人口基本信息、违法犯罪人员库等9项公安数据,让温州市民不仅可以线下跨域跨所办理业务,还可以线上完成购房迁移、出生申报等7项户口登记业务,以及临时身份证明、亲属关系证明等8项证明申请,真正实现全市受理、全国通办、全网流转。

在全省,省市县乡村五级一体联动的网上服务平台让3000余个政府部门、1300多个乡镇(街道)、2万余个村(社区)都在“一张网”同台亮相,实现全省网上政务服务入口的一站式汇聚。现在,通过网上政府服务网络,网上认证、网上申报、网上签名、网上缴费、快递收发的政务服务“淘宝式”全流程网上办理模式正在全省推行,“数据跑路”渐成常态。